Lektion 4. Tävlingsproblem

Variera uppgiften. Om du tror att ett problem är för svårt försök att lösa ett enkalre version av samma problem.

1. Peter lagt ihop talen 1, 2, ..., N och suddat bort tre sista siffrorna i summan. Så såg han att det blev N igen. Bestäm N.  

2. Man har beräknat sifferprodukten hos vartenda tresiffrigt heltal och sedan lagt ihop de produkterna: 1(0(0+1(0(1+1(0(2+...+9(9(. Bestäm resultatet. 
(Glöm inte att sifferprodukten är 0 om minst en siffra är 0).

Bilda ekvationer. Beteckna obekanta med bokstäver och försök att uttrycka vartenda samband som en ekvation..

3. а) En kvadrat är delat i 25 mindre kvadrater. 24 av dem har storlek 1, den 25:e kvadraten har en annan storlek. Bestäm arean på den ursprungliga kvadraten. 
b) En kub är delat i 99 mindre kuber. 98 av dem har storlek 1, den 99:e kuben har en annan storlek. Bestäm volymen på den ursprungliga kuben.

4. Vid varje hörn hos en kvadrat står ett positivt heltal. Vid varje sida skrivs produkten av de två talen som står vid sidans ändpunkter. Summan av de 4 talen vid sidorna är 91. Bestäm summan av de 4 talen vid hörnen.

5. Ätten Muromtsev grundades av tre söner till hjälten Ilja Muromets. En person räknas som tillhörande ätten om personen är antingen en av de tre grundarna eller personens far tillhör ätten. Tyvärr, den sista ättling avled i förra seklet. Bara 7 männen i ätten dog barnlösa, alla andra hade exakt tre barn var. Ätten hade även 1994 kvinnor. Bestäm det totala antalet personer i ätten Muromtsev.  

Bilda olikheter. Vissa samband kan uttryckas endast som olikheter. Sådant händer ofta då obekanta är heltal. 

6. Ett hyreshus består av två lika stora trappuppgångar, lägenheter är numrerade i tur och ordning genomgående i hela huset, de mindre numren i trappuppgången 1, de större i  i trappuppgången 2. Husvärden Ostap går runt och samlar pengar för att byta skyltar med lägenhetsnummer. Adam som bor i lägenheten #145  (trappuppgång 2) undrade varför deras trappuppgång skulle betala 40% dyrare än på trappuppgången 1. Ostap hänvisar till att en tvåsiffrig och en tresiffrig nummerskylt kostar dubbelt resp. tredubbelt så mycket som en ensiffrig nummerskylt. Bestäm antalet lägenheter i en trappuppgång.  

7. Anna, Boris och Calle spelade att sammansätta ord av givna bokstäver. Anna har sammansatt det största antalet ord, Calle – det minsta. Sedan räknade de poäng. Ett ord som finns hos två spelare ger 1 poäng, som finns hos en enda spelare – 2 poäng, som finns hos alla – inga poäng. Det visade sig att det största antalet poäng fick Calle och det minsta Anna. Bestäm det minsta möjliga antal ord hos Anna.

8. En väckarklocka skulle ringa klockan 8, men Peter vaknade tidigare. Han lagt märke på en gång att timvisaren är bisektrisen av vinkeln som bildas av minutvisaren och väckarvisaren (som pekar på siffran 8 förstås). ”Jaha, sådant händer, men detta är sista gången före klockan 8” – kom Peter till slutsatsen. När vaknade Peter?

9. Efter en lycklig kupp tog pirathövdingen Rustam åt sig en elftedel av tillfångatagna kvinnor. Resten av kvinnorna fördelade han bland sina rövare enligt förtjänster. Rövaren som fick minst utmanade Rustam men var besegrad. Hans kropp gick åt hajar och hans kvinnor gick åt Rustam. Efter det har Rustam en åttondedel av tillfångatagna kvinnor. Visa att Rustam har högst 25 rövare kvar.
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10.  En punkt är markerad inom en triangel. Tre sträckor binder samman den punkten med hörnen och delar således triangeln i tre mindre trianglar. En av de mindre trianglarna visade var likformig med den stora triangeln. Bestäm vinklarna i den stora triangeln.  
11.  Ett andragrads polynom har två postiva nollställen. Man kastar om polynomets koefficenter och får ett annat polynom. Kan det nya polynomet ha två negativa nollställen?  
12.  I ett svart rutnät av format 2007(2007 är dragna röda linjer parallellt med både sidorna och diagonalerna genom samtliga rutornas medelpunkter. Brickorna placeras på rutnätet så att på varje röda linje står minst en bricka. Bestäm det minsta antalet brickor.  
13.  Givet n stycken olika positiva heltal, n > 1.  Inget av dem är jämnt delbart med något annat. Visa att deras summa är större än  n2.
14.  k killar och t tjejer deltar i en konferense. Det är känt att varje tjej är bekant med högst 10 killar samt att varje kille är bekant med minst en tjej. Dock gäller det en underlig olikhet för vilket som helst par av en kille och en tjej som är bekanta med varandra: killen har fler bekanta bland tjejerna en tjejen bland killarna.  Visa att t ( 1,1k
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